



叫停空降文化，推動港台獨立 獨立媒體 (香港) 就「香港電台的編輯自主」意見書

1. 鄧忍光立即下台

廣播處長鄧忍光任職以來，多次傳出他干預港台節目創作。日前他出席立法會委員會會議，回答議員質詢時指這是「毫無根據的指責」。惟根據多份傳媒報導，他曾發電郵予員工，要求《頭條新聞》製作隊伍「思想交代」節目構思過程。香港電台節目製作人員工會（港台工會）主席麥麗貞亦証實電郵內容屬實。其實，鄧以政務官身份空降香港電台台長，合理性存疑。他的行為及舉動已削弱香港電台的新聞自主權，亦大大削弱員工士氣。故此，他應立即下台，維持香港電台的獨立性及公信力，同時洗脫政府借他來打壓港台「謠傳」。

2. 維持香港電台獨立自主

香港電台不是「官媒」，不需執行任何政治任務。它應該獨立於政府運作，編採自主，不論是人事升遷，抑或節目內容、種類，特區政府不應插手。政府必須承諾，鄧忍光下台後，台長一職今後不能再由外部委任或空降，只能從內部晉升，並確保過程透明公正，減少政治任命的可能性。

3. 檢討聘請制度

零三年香港經濟下滑期間，港台停止聘請公務員職位，只以合約制員工取代。現時合約制員工仍佔總體員工逾四成。他們需要每一年續約，有些合約期只有三個月，甚至是時薪制。此外，港台有逾百名「一般職系」員工，如文書、行政等人員。他們由政府「中央」聘請，再派來港台就職，日後或調往不同部門。這兩種聘請員工方法不只削弱員工對港台的歸屬感，面對可能不續約的風險，某程度影響員工捍衛編輯自主，向上司說不的決心。

4. 解散香港電台顧問委員會

港台本來已有一個100人左右的顧問團，而且，成員來自不同專業、非政府組織及政治背景，不像顧問委員會那樣親官方色彩濃厚。特區政府根據2010年8月13日公布之香港電台約章，不顧港台工會強烈反對，一意孤行成立「香港電台顧問委員會」。主席黃嘉純是「公職王」，本身已是中央政策組非全職顧問，又曾建議加強港人對內地的歸屬感，支持釋法。其他委員鄭嘉儀是香港菁英會金融研究會副主席；林永君是香港青年聯會董事、武漢市政協委員；張漪薇是香港青年協進會榮譽顧問，該會的榮譽贊助人包括曾鈺成。委員全由行政長官任命，公眾無從監察，過程黑箱作業。這班未必具有傳媒及廣播經驗的人士卻有權就「港台節目編輯方針、節目標準及質素的事宜向處長提供意見」。所以我們促請政府盡快解散名不正言不順的委員會，還港台員工編輯自主。

地址：香港灣仔軒尼詩道365號9F Address: 9F, 365, Hennessey Road, WanChai, Hong Kong

電話 / 傳真：852-21470788 Tel/Fax: 852-21470788

電郵：inmediahk@gmail.com Email: inmediahk@gmail.com

網站：www.inmediahk.org Website: www.inmediahk.org



5. 新聞自由乃核心價值

新聞自由和編輯自主不只是傳媒的核心價值，亦是港人一直堅信的原則。我們再次促請特區政府公開承諾並保証這兩項屬於港台的基本權利。

6. 港台必須脫離政府

今次事件只是再次證明，香港電台必須脫離政府，成為獨立的公營廣播機構，員工亦不應是公務員組成，才能避免政治干預再次發生。

7. 盡快推動公共廣播

我們促請政府盡快展開程序，落實公共廣播。除了讓港台獨立於政府之外，也應讓公營機構的多媒體資源以創意共享原則，供市民引用及再創作；亦應早日開放大氣電波及公眾頻譜，還公眾及民間社會辦媒體的權利。

二零一三年年六月十一日